

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

DIARIO REPUBLICANO

Folio XXIV - Número 7 720

En la isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON VIERNES 8 MARZO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

TORPE MANIOBRA

Las virtudes de la libertad

(«La Libertad» del día 28 de febrero.)

El caso que ahora conmueve tan honda mente a la opinión pública europea, de publicación de un supuesto Tratado secreto entre dos potencias, pone de manifiesto todas las faltes y todos los defectos de la diplomacia que se alimenta del misterio y vivía en constante desconfianza.

El sucedido fue que un diario holandés, no de los más autorizados ni tampoco de los de mayor circulación en los Países Bajos, insertó un Tratado secreto entre Francia y Bélgica, que consistía en una verdadera amenaza contra Alemania, Italia, Holanda y España. La impresión que produjo en Europa la lectura de las cláusulas de ese Pacto fue extraordinaria.

Hoy está pública, oficial y solemnemente desmentido que existía tal concierto, ni ningún otro, entre los Gobiernos de París y Bruselas, que no se el concertado en 1924, inscrito en la Secretaría de la Sociedad de Naciones el año 1926.

Al propio tiempo que esto se aclaró, también se vino en conocimiento de que la publicación de ese falso Tratado era una maniobra de ciertos políticos alemanes, que para fines aún no muy claros, compraron el diario holandés que lo insertó.

En los Parlamentos de Bélgica y de Holanda, y de Francia y de Inglaterra se hicieron preguntas y se dieron contestaciones tan claras, tan equívocas, tan contundentes, que a estas horas la opinión pública universal ha recobrado la serenidad, renaciendo la

Tánger va a convertirse en un nuevo Montecarlo

Un fastuoso casino para que los turistas se dejen el dinero

Tánger, 26. — Se conoce ya el proyecto de reglamentación del juego en Tánger, que será sometido a la aprobación de la Asamblea legislativa. Se concede el monopolio para el juego durante veinticinco años, exigiéndose al concesionario la construcción de un hotel que tenga capacidad para doscientas habitaciones con cuartos de baño. También deberá construirse un casino con sala de espectáculo los capaz para 800 personas como mínimo. Además habrá jardines para niños y terrenos habilitados para tennis y otras clases de deportes.

El emplazamiento de estos edificios será sometido a la Administración y se dará como plazo para la construcción un año y medio, debiendo depositar el concesionario del monopolio una fianza provisional consistente en millón y medio de francos, como garantía de la buena y perfecta ejecución de las obras.

El casino deberá tener orquestas de cinco músicos cada una como mínimo. Se prohibirá la entrada en las salas de juego, a los menores, a los individuos de tropa que prestan servicio en la zona, a los funcionarios de esta zona, a los comerciantes, a los empleados y a los obreros sedentarios de la localidad.

La participación de la Administración en los ingresos brutos será del 10 por 100 sobre el primer millón, y sobre la segunda porción de uno a dos millones, el 20; de dos a tres millones, el 25; de tres a cuatro, el 30; de cuatro a cinco millones, el 35; de cinco a seis millones, el 40, y desde seis millones en adelante.

El 50 por 100 de los beneficios que por este concepto obtenga la Administración deberá dedicarse al desenvolvimiento del turismo. La Administración controlará el juego y la explotación del hotel, pudiendo imponer mul-

confianza en todas las cancellerías, que pesa ron algunas horas de gran zozobra.

Gracias a la tramitación pública de este negocio delcadesimo y amenazador, que discutido a la luz del Parlamento, a la voz del Mundo, perdió fulminantemente toda importancia, se pudo evitar una maniobra que perseguía fines tan inicuos como los de dificultar las negociaciones que ahora están tramitándose en París por los expertos que enfienden en la cuestión de las deudas y de las reparaciones, y preparar una invencible dificultad al Gobierno del Reich.

Estas arremetidas contra la paz y la verdad, hechas con un desearo incalificable por los hombres y partidos que se llaman de orden, no tienen sanción ni son castigadas por nadie. A pesar de lo cual, en esos países, donde los hábitos y las instituciones democráticas tienen arraigo, no se atreven a usar las a diario, porque saben que, al fin y a la postre, les espera el descrédito y los sepulcrales del desprecio.

Dice el «Times» a este propósito: «¡Asusta pensar a dónde podrían ser llevados los pueblos por esos malvados o esos inconscientes, que no dudan en mentir! Si Europa no viviese en un régimen de democracia parlamentaria».

Y es verdad: en las grandes conquistas que los pueblos libres lograron incorporar a su vida de una manera definitiva — la libertad de imprenta, la tribuna parlamentaria y el régimen de opinión —, una de estas raideadas acarrearía una guerra. Ante hechos de esta magnitud, ¿cómo es posible dudar que la salud del pueblo está en los sistemas liberales?

tas que podrán llegar hasta la mitad del producto bruto.

El concesionario constituirá una Sociedad por acciones, cuyo 50 por 100 del capital deberá reservarse a la suscripción pública de los tangerinos.

Para los ancianos

«El Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, que celebró el 21.º aniversario de su ley fundacional, en reunión al efecto, celebrada ha acordado:

1.º Una propuesta de reglamentación del Fondo extraordinario de Homenaje a la Vejez, para estimular la generosidad social y procurar que llegue al mayor número de ancianos de toda España la concesión de pensiones vitalicias, notablemente favorecida en este año por el Estado con la aplicación de una cantidad procedente del superávit del ejercicio anterior. Aprovechando ese mismo Fondo se iniciará la celebración de homenajes a la vejez en favor de los españoles ancianos y necesitados en el extranjero.

2.º La aplicación anual del Fondo de bonificaciones extraordinarias procedentes del recargo sobre las herencias lejanas, con el cual se entregará desde el día 1 del presente mes de marzo una bonificación de 400 pesetas, por una vez, a todos los que, estando afiliados al régimen obligatorio de Retiro obrero en 1927, hayan cumplido los sesenta y cinco años durante dicho año; y otra cantidad igual, también por una sola vez, a los que, estando afiliados al régimen citado en 1928, cumplieran en el mismo año la indicada edad. Todos ellos habrán de vivir en 27 del actual.

Por estos dos acuerdos se podrá mejorar en 1929 la situación de más de 15.000 ancianos trabajadores, a muchos con pensiones vitalicias y a los más con bonificaciones extraordinarias, y todo ello sin merma alguna del capital dedicado reglamentariamente a la constitución de las pensiones en el régimen legal de Retiro obrero obligatorio.»

UN FOLLETO INTERESANTE

La mujer, ¿es superior al hombre?

por Margarita Leclerc

Tengo ante los ojos un pequeño volumen, de agradable aspecto. Pocas páginas y muchas ideas.

El título es sugestivo: «La mujer, ¿es superior al hombre?»

La pregunta obliga a leer la obra, sin duda; pero antes parece que invita a dar una respuesta.

Ha creído el hombre tanto tiempo en la superioridad varonil, que es una ventanilla sin pálica el que una mujer de verdadero talento venga a poner en duda aquella creencia tan vana como generalizada, y aun a establecer la afirmación contraria.

Es un merecido castigo a la vanidad del que se coronó arbitrariamente rey de la creación, olvidando el compartir su ironía con la que debió ser, desde un principio y sin vacilaciones, proclama reina por derecho propio.

¿Es superior la mujer al hombre?

Una vez reconocido el derecho de la mujer a presentar esta cuestión, y resolverla a su gusto, me voy a permitir contestarla también a mi modo.

No creo que la mujer sea superior al hombre, como no ha creído nunca que el hombre sea superior a la mujer.

Tampoco creo que sean iguales.

Son, sencillamente, diferentes; y esta diferencia es lo que constituye la armonía de la sociedad humana.

Las dos mitades de la especie humana poseen cualidades diferentes, que se completan en un todo armónico.

Una sociedad compuesta sólo de hombres sería tan imperfecta como una sociedad compuesta exclusivamente de mujeres.

En los tiempos pasados, el hombre, más fuerte con relación a las duras condiciones de la vida primitiva, abusó de esta ventaja, sojuzgó a la mujer, la recluyó en el hogar y la condenó a una ignorancia tan densa, que las más bellas facultades femeninas quedaron prácticamente anuladas.

Entre los hombres también ha hecho estragos la ignorancia; y aun hoy viven sin cultura y sin posible desarrollo muchas inteligencias masculinas.

Pero en la mujer el daño era más desesperante, porque no le permitían adquirir ni los más elementales conocimientos.

Sin embargo, en cuanto se abre un resquecito, pronto aparece una mujer de inteligencia extraordinaria que acobarda al mundo. No citaré nombres. En la obra de la señora Leclerc están citados los más refugentes.

En nuestro tiempo, apenas se han entreabierto para la mujer las puertas de las escuelas, vemos una multitud de muchachas animosas que se disponen a disputar con deno los puestos que hasta hace poco el hombre tenía en injustificado monopolio.

Pronto estarán en condiciones iguales; y entonces, ¿cuáles serán los resultados?

Ejemplos brillantes indican que las mujeres no quedarán atrás; que en todos los ramos de las ciencias, de las letras y de las artes, se distinguirán algunas mujeres.

Pero no todas servirán para todo, como no sirven todos los hombres; y aun los hay que no sirven para nada.

Las mujeres, al poder escoger libremente, se especializarán en los estudios y en los trabajos que mejor se acomoden a sus propias facultades; que serán precisamente aquellos menos asequibles al hombre.

De modo que la colaboración de la inteligencia femenina y de su esquisita sensibilidad, no vendrá a establecer una odiosa competencia, como temieron hace años unos estudiantes madrileños duramente fustigados por Rosario Acuña, sino a remediar una deficiencia y a abrir nuevos horizontes al espíritu humano sediento de verdad, de bondad y de belleza.

Negar a la mujer el derecho a la cultura y libre desarrollo de sus facultades intelectuales, sería, no sólo una irritante injusticia, sino también un mal negocio. Sería privar a la humanidad de un elemento de progreso cuya eficacia es actualmente incalculable.

Cuando reflexionamos sobre la libertad de la mujer y sobre su capacidad moral e intelectual, tenemos una norma segura, que puede preservarnos de todo error: dirijamos nuestro pensamiento hacia las mujeres que hemos tenido más cerca y que conocemos más a fondo; pensemos en nuestras madres, en nuestras hermanas, en la compañera de nuestra vida, en las niñas nacidas en nuestro hogar. ¿Habrá algún hijo, hermano, esposo o padre capaz de afirmar la inferioridad de ellas y de negarles el derecho a la plena vida

social, no en iguales, sino en mejores condiciones de las que los hombres disfrutamos?

Si el varón se cree más fuerte, no está bien que sea egoísta, sino que debe mostrarse generoso; y si piensa que la mujer es débil y encuentra mayores dificultades en la lucha por la vida, lo natural no es negarle derechos, sino concederle una mayor protección.

Estas consideraciones no han sido tomadas del libro de la señora Leclerc, sino, sencillamente, sugeridas por el título. Las he escrito como un ensayo de contestación a la pregunta que lleva la portada.

Dispénsame la distinguida escritora y también los que esperaban una minuciosa crítica. La obra no necesita de mis comentarios, ni hace falta que se hable de ella a los lectores de LA VOZ DE MENORCA, porque aquí se publicó en artículos que fueron muy leídos y comentados.

Quiénes no los leyeron, deben cuidar de adquirir el pequeño libro.

A los hombres les hará reflexionar y moralmente les mejorará.

En cuanto a las mujeres, ¿qué otro libro puede ser para ellas más interesante?

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 6 de marzo de 1929

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforto, Alvarez Margarida; y Taltavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Cumplimentar los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento pleno en sesión ordinaria de 28 de febrero.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante febrero.

Aprobar la inversión y distribución de fondos para este mes.

Aprobar las cuentas de ingresos de febrero de la Administración de arbitrios municipales.

Aprobar las cuentas de gastos de febrero de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Conceder las licencias siguientes:

A don Juan Olives Seguí para abrir una puerta y convertir en ventanilla la actual puerta de la casa número 8, de la calle de San Antonio.

A don Juan Cardona Mercadal para derribar la casa número 180-182 de la calle Cos de Gracia, convertir su solar en pasaje y construir un cierre por medio de dos pilas tras y una puerta con verjas.

Reconstruir un trozo de pared del Cementerio.

Colocar una lámpara de cien bujías para alumbrar la mesa de la sala de autopsias del Cementerio.

Dotar de capote al nuevo Guardia municipal don Vicente García García.

Desestimarse la petición de don Pedro Olivares y otros vecinos de Lluemesanas que se oponen al acuerdo de esta Permanente, de 27 de febrero último, de ensanchar y rectificar el camino que va de la plaza de Lluemesanas a las barreras del predio Lluemesanas Gran, toda vez que con la ejecución de este acuerdo no se dificulta el que, en su día, pueda desarrollarse el plano formado para las calles de dichos caseríos.

Dar las gracias a don Ramón Carreras Hernández, propietario del predio Lluemesanas Gran, por su desprendimiento y facilidad des dadas cediendo gratis la feja de terreno de su propiedad que habrá de ocuparse con el ensanche del camino a que se refiere el párrafo anterior.

Y se levantó la sesión.

En el Mercado

Una reforma necesaria

Nuestro mercado donde se expenden las verduras y carnes, resulta en la actualidad insuficiente para el gran número de compradores que acuden diariamente.

En los puestos designados para los compradores, no hay ninguno disponible. Las mercancías de unos y otros, a pesar de estar bien colocadas, apenas se consigue obtener un pequeño espacio para separarlas.

Junto a las puertas de entrada del mercado y casi en la inclemencia del tiempo, se hallan también algunos vendedores de artículos varios, que no pueden colocarse a otro sitio porque están aquellos ocupados.

A la hora de más bullicio, no se puede dar un paso; el público tiene que andar poco a poco para no recibir encontronazos por ser muy estrechos los pasillos.

De vez en cuando, se presenta algún grupo de curiosos que toman el mercado como paseo, se hacen corrillos y tertulias, se molesta a las jóvenes, porque hay algún tenorio que con sus bromas de mal gusto se cree tener gracia, etc., etc.

Recordamos que una vez se puso coto al abuso; pero ahora la vigilancia ya no se hace con el celo debido; y esto debe por lo menos procurarse evitar.

Hemos de recordar también la conveniencia de que el público vaya siempre a la derecha, como está ordenado, y de esta manera se evitarían las consiguientes molestias y desbarajuste que se observa al tener que pasar de uno a otro lado, demostrando de aquella manera que todo ciudadano sabe cumplir perfectamente con su obligación.

No dudamos que estas anomalías las tomará en consideración el celoso primer teniente de alcalde, inspector de mercados don Pablo del Amo, quien transmitirá las oportunas órdenes a la vigilancia municipal, así como también creemos podrá intervenir en ello, el agente gubernativo de vigilancia en el mercado.

De todos modos, lo expuesto no resuelve el problema para ensanchar el mercado; pero en cambio puede estudiar concienzudamente el asunto la Comisión de Fomento de nuestro Ayuntamiento, para que se pueda realizar cuanto más pronto mejor la reforma de ampliación ya que se dispone del terreno necesario en el patio exterior.

Fácil sería emprender las obras en la parte oeste, que está ya cubierta.

REGULO

PARA VENDER: Casa calle Mariscal Foch, 25 y 27. Informes, Pl y Margall, 12.

Alcaldía de Mahón

Correcciones impuestas por esta Alcaldía

Multas de 10 pesetas cada una a los siguientes patronos por haberse repartido pan en domingo a obreros asalariados: Lorenzo Liadó (Plator Calbo, 21) y Hermanos Mercadal (Santa Rosa, 10).

Multa de 5 pesetas al mozo de cuerda Marín Sintes Porrella por hacer aguas menores en la Plaza de España.

Multas de 5 pesetas cada una a los vecinos don Vicente Liabres (Santa Cecilia 15) doña Dolores Pi Colomar (Bellavista 22) don Vicente Palliser Ponsset (San Juan 10) y don José Coll Liabrés (Trepucó), padres de otros tantos niños que apedrearon a una vecina en la calle de San Nicolás.

Mahón, a 7 de marzo de 1929. — El Alcalde Antonio Victory.

VENTA DE LOS LUBRIFICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Filial de Juan Sintes - Carlos III 10

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Grippe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welsenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo martes 15 del actual el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHON a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Martí. Rampa Abu. da. da.

Campeonato de competición

Campo de la calle de San Carlos
Domingo 10 marzo a las 3 y cuarto

Unión Sportiva C. S. España

Precios: General 1'00. Socios y tropa 0'60. Señoras y niños 0'25. Palcos 5'00. Sillas 0'25

Para aceites de Tortosa

Riquísimos, color de oro, puros de Oliva garantidos recibidos directamente del cosechero

CASA FERRE
MAHON

Son los mejores; los de más rendimiento y económicos.

Crónica local y general

Aviso importante

A cuantos se suscriban a nuestro diario desde esta fecha, se les regalará los folletines publicados hasta el día en que se haga la suscripción de la monumental obra:

"FIGURAS DE LA REVOLUCION FRANCESA"
de la notable escritora

MARGARITA LECLERC

Nacimiento

Con el nombre de Adrián será conocido el niño que, hijo de Francisco Lluís Trlay y Margarita Gornés Sans, nació ayer en el hogar de dichos esposos, calle Cos de Graça número 112.

Desearnos el rápido restablecimiento de la madre y que la fortuna sonría al niño durante su larga vida.

Fallecimiento

En el número 111 de la calle Cos de Graça, ha fallecido el anciano de edad 77 años Francisco Salom Mercadal, de oficio jornalero del campo.

Así ocurre cada minuto en la Naturaleza. La Vida nace y la Muerte llega. Ayer las dos hicieron su entrada en domicilios vecinos.

[La alegría y el pesar]; hacemos presente el nuestro a la familia del difunto.

TRIANON

DOMINGO PROXIMO

Tarde y noche

Reaparición de la hermosa y sugestiva

Lya de Putti

en la gran super-producción

Divorciada por amor

TEATRO PRINCIPAL

SABADO DIA 9 DE MARZO 1929. 9'30 noche Quinteto
Estreno de la gran película de Charlot

EL CIRCO

Plateas y Principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'35. Media 0'20.
DOMINGO 10 MARZO. 5 y 8'45 tarde. Noche 9'30 Quinteto

EL CIRCO

Tarde.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'60. Entrada 0'35. Media 0'20
Noche.—Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Butaca numerada 0'40. Entrada 0'30.

Pronto.—«La Bailarina del Folles», «El Señor Huracán», «D. Justo Equivocado», «El Profesor de Balle», «El Rey de Janja» y «Medias de seda».

CONCIERTOS MUSICALES: Tendrán lugar los días 12, 18 y 25, continuando abierto el abono en la taquilla de este Teatro.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 9 marzo. Sesión de gran MODA a las 9.12. //Formidable acontecimiento//



Producción NON PLUS ULTRA de la METRO GOLDWIN-MAYER, y OBRA CUMBRE del formidable actor **LON CHANEY**, secundado por **ELEANOR BOARDMAN** y **WILLIAM HAINES**. Película apoyada por el Gobierno Americano, el cual cedió 11.000 hombres y TODA LA ESCUADRA. Emocionantes escenas de la revolución China.

Esta película constituye el mayor espectáculo cinematográfico visto hasta hoy
Sábados y domingos tarde: Pra. 0'50. Gral. 0'35. Noche: PREFERENCIA 0'35. Gral 0'30

Información militar

DESTINOS.—El capitán de infantería don Antonio García Navarro ha sido destinado a prestar el servicio de Estado Mayor al Gobierno Militar de Mahón.

EDUCACION PREMILITAR.—Se ha dispuesto por real orden que los gobernadores civiles, en la esfera de su acción, y los alcaldes de las cabezas de partido judicial faciliten y auxilien a los comandantes que se designen para la realización de la misión de educación premilitar, el desempeño de su cometido, proporcionándoles locales donde haya de tener lugar las conferencias, campo para los ejercicios gimnásticos y militares, dando carácter oficial a la publicación de las convocatorias de los cursos que se sigan y de las conferencias patrióticas de adultos que han de celebrarse en días festivos, y contribuyendo, en suma, con un positivo apoyo moral y material al mejor desenvolvimiento de los fines que se persiguen.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de Día. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginaría. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.
Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería. Imaginaría. 4.º Oficial de Artillería.

EL TRIUNFO DEL ARTE...???

“LA BAILARINA DE LA OPERA”

por DOLORES DEL RIO y CHARLES FARRELL
¡NO LE QUEPA DUDA! ¡Véala usted y se convencerá!

Salón Victoria

Sábado y domingo

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» salieron ayer tarde para Barcelona, veinticinco pasajeros, entre ellos la señora doña Laura Miguel de Limosner, el capitán de navío ex jefe de esta Base Naval don Ignacio Cayetano Pérez y familia, los industriales don Francisco Pons Pons y don Víctor Barber, los comerciantes don Pedro Florit, de Alayor, don Damián Crespi Arbona y nuestros amigos don José Hernández Camps y don Pedro Montañez.

Con destino a Villarrobledo (Albacete) marchó el sargento de carabineros que ha prestado servicio en el muelle resguardo de esta Aduana, don Luis Gómez Martín, acompañado de su familia.

—Para asistir con carácter oficial al curso y conferencia de gimnasia, que se celebrará en Toledo, marcharon los sargentos de Infantería del Regimiento de Mahón don Santiago Panedas Olives y don Francisco Gil.

—Procedentes de Palma han llegado esta mañana en el vapor «Balea» cuarenta y dos pasajeros, entre ellos el notario de esta ciudad don Juan Flaquer y un hijo suyo, el procurador de los tribunales don Miguel Alejandro Monjo, el teniente de caballería don Bartolomé Ramonell y el suboficial de dicho cuerpo don Antonio Leal y familia.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

Paradas de sementales

Del vapor correo han sido desembarcados esta mañana siete caballos sementales, al objeto de distribuirlos en las paradas de Ciudadela, Mercadal y esta ciudad.

La sección que los tiene a cargo la componen seis individuos de tropa y un suboficial al mando del teniente de caballería don Bartolomé Ramonell.

Bienvenido

En viaje comercial ha llegado esta mañana, procedente de Ibiza, don Juan Mari Marí, de la Casa Mari-Pol, de aquella isla, que fabrica, entre otros licores, el aperitivo Palo Mari-pol, conocido aquí muy ventajosamente.

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga embarcada ayer en el vapor correo que salió para Barcelona había 5 resas vacunas, 4 cabras, 179 laneros, 1 atún, varias jaulas con aves y conejos, una partida de cajas con queso, calza do, alpargatas y otras mercancías.

Importación.—Procedente de Palma ha traído hoy el vapor correo 100 cajas con tabaco, 42 con cerillas, 96 tablonos, 40 sacos con superfosfatos, 25 con serrín, 400 con cemento y yeso, 200 con algarrobas y otros efectos.

De Valencia 64 bultos varios y de trasbordado Alicante 75 cajas con dátils y otras mercancías. En total 49 toneladas.

FABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

Se necesitan operarias en la fábrica de tejidos, calle Comercio, 52.

STADIUM MAHONÉS

SABADO 9 MARZO A las tres y media
GRAN ACONTECIMIENTO FUTBOLISTICO

Escuadra Inglesa Mahón F. C.

Precios: Entrada general 0'60. Socios y tropa 0'40. Señoras y niños 0'10.

DOMINGO a las 10 y media. Torneo infantiles
ENTRADA LIBRE

C. S. España Mahón F. C.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Arroz con peacado.
Alcachofas rellenas.
Pescado a la valenciana.
Chuletas a la Becha nel.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Puré de habas.
Jardines de cordero.
Salmonetes al gratin.
Ternera flambé.

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas
Tickets 10 comidas clase superior	85
10 especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Hospedaje completo, por día (tour complete)	10

NUESTROS MERCADOS

Del puerto de Ciudadela han ingresado hoy en la pescadería unos 400 kilos de pescado. Las barcas del puerto de Mahón, arte del Bou, han recogido un centenar de kilos.

Otro centenar de kilos han aportado las demás embarcaciones de nuestro puerto.

Procedentes de Fornells, se han ofrecido unos 90 kilos.

La cantidad en conjunto, no es muy elevada; sin embargo los expertos en el mercado afirman que es un término medio bastante aceptable.

El jaramel «de solta» se vendía a las nueve, a 60 céntimos la tercia.

La aardina a 1 peseta la tercia, el «mebrío» a 1'50 pesetas la tercia, el «pagre» entero a 1'50 pesetas la tercia.

De mariscos había regular cantidad.

En el mercado de verduras las alcochofas se vendían a 70 céntimos la docena.

Los tomates «de bola» a 75 céntimos el kilo.

Las patatas forasteras a 45 céntimos el kilo; las del país a 50, 55 o 60, según tamaño y ocasión.

Caseta del Mercado núm. 2

ANTONIO MELIA

HUEVOS DEL DIA, gallinero propio
: QUESOS DEL PAIS :: FRUTAS :
GALLINA :: POLLOS :: CONEJOS

SINDICATO AVICOLA DE MENORCA

Se recuerda a los señores socios del mismo, inscritos en la Cooperativa, que el domingo 10, a las diez, deben reunirse en el local social, al objeto de nombrar el Consejo de Administración.

Mahón 6 de marzo de 1929.

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de abril próximo, el día 22 del actual, a las doce de la mañana, ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación refiere y los que aparezcan como apoderado del poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como relación de los artículos que se calculan cesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 7 de febrero de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valera.—V. B.—El Coronel Presidente, Vidal.

Tienda de comestibles para vender

Con mucha y buena clientela. Se cederá buenas condiciones. Infanta, 174.

REGALO A NUESTROS LECTORES

A toda persona que remita a la Administración de este periódico una fotografía con nombre y domicilio, acompañada del recibo de este anuncio y pesetas 7'40 le enviaremos a los quince días una artística ampliación fotográfica de 50 por 50 centímetros, franco portes, certificada de un valor triple.

TRIANON

DOMINGO DIA 10 DE MARZO. A las 5 y tres cuartos y a las 9.

AMBAS CON SEXTETO
UNA EXPLENDIDA SUPERPRODUCCION

La preciosa película que lleva por título

Divorciada por Amor

Creación de la famosa y bellísima artista

Lya de Putti

Completarán el programa otras cintas escogidas.

Precios: Palcos platea, pias. 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asiento, 0'20.
Entrada general, 0'30. Media entrada, 0'20.

Después de la sesión de la noche **GRAN BAILE**

SALON VICTORIA

Sábado día 9 de Marzo. GRAN MODA a las 6. But. 0'60. Pal. 1'50. Gral. 0'30
Otro acontecimiento magnífico del séptimo arte... El film Titan

La Bailarina de la Opera

Brillante triunfo de la cinematografía moderna, llevado a efecto por:

«WILLIAM FOX», productor de AMANECER y EL SEPTIMO CIELO.

«CHARLES FARRELL», inolvidable creador de «CHICO» en EL SEPTIMO CIELO.

«DOLORES DEL RIO», la mejicana más famosa de la pantalla, la que asombra al mundo.

DOMINGO DIA 10.—Tarde: But. 50. Pal. 1'50. Gral. 55. Noche: But. 40. Pal. 1'25. Gral.

Noticias maritimas

Vapores correos

Zarpó ayer tarde el vapor «Mahón», con rumbo a Barcelona, llevándose a bordo la correspondencia y carga. Regresará mañana. —Ha fundeado esta mañana el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma, habiendo traído a bordo la balanza y carga, de los mencionados puertos y trasbordo de All canie.

Veleros

Esta mañana ha llegado a Barcelona el moto-velero «Pons Marí», que salió ayer de este puerto a las once de la tarde. —Esta mañana a las nueve y cuarto ha fundeado el pellebot a motor «Júpiter» procedente de Barcelona con el completo cargo de mercancías. Patrón don Jaime Enseñat. —Hoy saldrá de Ibiza para este puerto, la balandra «Maitilde» con cargamento de carbón vegetal.

Estancia de los buques ingleses

Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

—Ayer por la mañana el Comandante de la flotilla, Mr. Allan Poland, acompañado de un capitán de fragata y del Vice-Cónsul de su nación señor Moysl, visitaron las Autoridades locales.

palantes del velero «Puerto Alcudia», algunas de las cuales guardan como a consecuencia del violento temporal que pasaron. Dicho velero salió de Porio Petro (Felanitx) para Marsella. El temporal lo sorprendió frente al cabo Creus, les arrebató el velamen, y tuvieron necesidad de echar al mar más de 55 toneladas de carga. El buque quedó a merced de las olas, y finalmente fué

a fondear en la bahía de Alcudia, donde fueron recogidos por un bote a motor que acudió a buscarlos y los llevó a lugar seguro.

Se necesita una casa con huerto o patio grande. Ofertas en la Administración de este diario.

Vainicas a Máquina

sin sacar hilos

MERCERIA

MARGARITA GRAU.-Hannóver, 4.

Figuran en la lista un coronel, dos tenientes coroneles, dos comandantes y tres capitanes. Los tres capitanes pertenecían al cuerpo de aviación.

Información mundial

De todo y de todas partes

S u t i n o

Menague.—Se dice que el general libertador señor Sandino ha encontrado refugio. Según las referencias se ha internado en territorio de la República de Honduras.

Jefe que pasaba por jefe

Londres.—Ha sido detenido el titulado jefe de la Asociación fascista inglesa.

Al realizar indagaciones ha resultado que el pretendido jefe era realmente una jefa, es decir, una mujer vestida de hombre y nada menos que con el uniforme de coronel.

De esta guisa había desempeñado varios cargos sin que nadie se diera cuenta de su femineidad.

La maraña se aclara un poquito. Aun cuando vagas y contradictorias las últimas noticias de México dicen algo concreto y un tanto esperanzador.

Las tropas del gobierno han recuperado la plaza de Monterrey. Los rebeldes católicos han abierto el culto las iglesias del estado de Sonora.

Las tropas federales se dirigen en marcha ofensiva sobre Veracruz, hoy en poder de los rebeldes.

Se dice que el general faccioso Aguirre ha huido y ha embarcado. También se desconoce el paradero del general, igualmente alevado, señor Escobar. Se cree que el gobierno dominará pronto la rebelión de México.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

España al día

Noticias y sucesos

Samitier casado

Barcelona.—En la iglesia de Gracia han contraído matrimonio la señorita Consuelo Aranda y el célebre futbolista señor Samitier.

Poco después de la ceremonia nupcial los señores Samitier emprendieron hacia París el viaje de boda.

Suspensión levantada

Por disposición de la autoridad gubernativa dejó de publicarse en Manresa el periódico «El Pla de Bages».

Se ha levantado la orden de suspensión y aquel periódico ha vuelto a la publicidad.

La buena sentencia

En Madrid, como en toda España, ha dado mucho que hablar y ha excitado los sentimientos humanitarios el proceso seguido en Barcelona a un matrimonio por haber inscripto como hijo propio un niño al que habían adoptado y al que trataban muy paternalmente.

Es muy alabada por la prensa en general y por la magistratura en particular la sentencia absolutoria y con pronunciamientos favorables que dictó el tribunal que examinó el proceso.

Se reconoce que la sentencia fué inspirada por la bondad y la inteligencia aunadamente y dentro de una sana jurisprudencia por cuanto los magistrados antes de aplicar ruina ríamente y a ciegas un artículo condenatorio, se atuvieron a las circunstancias que a tenor del código debían concurrir para que un

hecho constituya delito y sin las cuales aquel no es penable.

El conde de Sagasta

Mediante carta de sucesión se autoriza a don Carlos para adjudicarse el título de conde de Sagasta.

El nuevo conde era hijo político de don Práxedes Mateo Sagasta.

Dos enfermos

Madrid.—Sigue delicado don Torcuato Luca de Tena.

Por tercera vez se le ha infiltrado en sus venas sangre ajena.

El conde de Grove está gravísimo y se desconfía de salvarle.

Terremoto lejano

En el observatorio de Tortosa se ha registrado un terremoto.

Según los datos de registro el estremecimiento de la corteza terrestre es muy fuerte y destructor y se ha producido a nueve mil cuatrocientos cuarenta kilómetros de distancia.

Del mundo oficial

Boda y regalos

Madrid.—Con motivo de la próxima boda de la hija del conde de Caserta y sobrina del rey, aquella recibe muchos regalos.

El del gobierno español es muy rico y precioso. Consiste en un completo servicio de mesa y de plata cincelada.

En el aspecto civil, legalizará dicho matrimonio el ministro de Justicia señor Gato Ponte.

Trabajos en Obras Públicas

Se ha publicado un decreto de regulación del régimen de trabajo en el ramo de Obras Públicas.

El gobierno concede a este decreto tal importancia que lo ha hecho objeto de una nota oficiosa explicativa de obligatoria publicación por parte de aquellos diarios que la reciban de la autoridad gubernativa.

Sbert en entredicho

Una nota oficiosa facilitada por el gobierno a la prensa insiste en decir públicamente que la agitación escolar es injustificada.

Con motivo de ella ha sido detenido el veterano estudiante señor Sbert.

Se le ha prohibido al señor Sbert figurar en ningún centro de enseñanza del Estado y adquirir títulos y empleos oficiales.

El cambio

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo ha presidido la sesión que acaba de celebrarse el Comité Regulador del Cambio.

No se han publicado los acuerdos adoptados en dicha sesión.

Corona colosal

Se ha recibido en Madrid una corona de dimensiones enormes dedicada a la memoria de la reina doña María Cristina.

Dedican esta monumental corona en concepto de cariñoso recuerdo los emperadores del Japón.

Audiencia

El marqués de Estella ha dado hoy una audiencia de carácter diplomático.

Han asistido a la recepción los representantes de las naciones extranjeras acreditadas cerca del gobierno español.

De Artillería

El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica una nueva relación nominal de jefes y oficiales de artillería a quienes se ha concedido el reintegro en el cuerpo, previa la sujeción y aceptación de compromiso decretados por el Gobierno.

FOOT-BALL

Ingleses y españoles

Barcelona.—El Español ha jugado con un equipo de la escuadra inglesa surta en este partido.

El partido resultó reñido, ganando los del Español por cuatro a tres.

Partido de entrenamiento

Madrid.—En Chamartín se ha jugado un partido de entrenamiento del equipo nacional.

El partido tuvo lugar a puerta cerrada y de jaron de alinearse Rubio, por estar lesionado, y Triana, por encontrarse enfermo.

Frente al equipo nacional se alinearon once jugadores pertenecientes a cuatro clubs distintos.

Ganaron los del nacional por cuatro a cero.

Un barco en peligro. Palma 5.—Llegaron a este puerto los tres vapores de la línea de paquebotes de la Compañía de Vapores de España, procedentes de Barcelona, habiendo traído a bordo la balanza y carga, de los mencionados puertos y trasbordo de All canie.

El cordel de medir a Jerusalén, de que nos habla el profeta, caía sobre Francia. Cumplíase, a través de tantos siglos, la profecía de Haococo: «Sabid al monte, y traed madera, y reedificad la casa.» «Pondré en ella mi voluntad.» «Cobra thirno, pueblo todo de la tierra, y obra.»

Leonardo Bufot, a los treinta y cuatro. Antiboni, a los cuarenta y uno. Eustaquio Aoust, a los treinta y uno. Pedro Bourbotte, a los treinta y dos. Brissot, a los treinta y nueve. Arturo Bonchamp, a los treinta y tres. Bernard, a los treinta y dos. Jacobo Botreau, a los cuarenta. Todos morían con la paz en el corazón. No se contristaron ante la muerte. No se avergonzaron ante los que empujaban al sacrificio. Porque no trabajaban para ellos. Trabajaban para todos los que buscan la verdad y el bien.

Cuenta una poética tradición. Había una ciudad pequeña y pocos hombres en ella. Vino un gran rey. Cercóla. Pero en la ciudad se hallaba un hombre. Pobre y sabio. Y libró la ciudad por su saber. Después, ninguno se acordó de aquel a quien debieron la salvación. En la Revolución francesa existieron muchos seres como éste. Por ellos, Francia no rodó al abismo. Por ellos, Francia fué salva. Después, tampoco se acordaron de ellos. De sus salvadores. De sus apóstoles. Pero, tras sí dejaron un semejante. El camino de redención jamás estuvo sin luz. Desde Luis David Colletor, la primera víctima que estrenó la máquina del doctor Gullotín, hasta que Napoleón se presentó, no faltó valor.

«Día de angustia y de aprisco.» «Día de alboroto y de asolamiento.» «Día de tiniebla y de oscuridad.» «Día de nublado y de entenebrecimiento.» «Día de trompeta y algarazara.» «Sobre las ciudades fuertes.» «Sobre las altas torres.» Y allí iba el ejército del bien. Como mar tempestuoso. Como mar embravecido. Como mar alborotado. Alguien velaba por ellos. Ese «alguien» que nos guía y nos conduce a puerto seguro. Joel, les hablaba: «Echad la hoz, porque la mies ya está madura.» «Venid, descendid, porque el lagar está lleno.» El terrible, Lo-Rannan, el destructor, venía. Como fuerte pueblo aparejado para la batalla. Joel, les dirá: «Como valientes correrán.» «Como hombres de guerra subirán la muralla.» «Cada cual irá en sus caminos.» «No torced sus sendas.» Por eso, para que el pueblo no fuese nunca

«Día de angustia y de aprisco.» «Día de alboroto y de asolamiento.» «Día de tiniebla y de oscuridad.» «Día de nublado y de entenebrecimiento.» «Día de trompeta y algarazara.» «Sobre las ciudades fuertes.» «Sobre las altas torres.» Y allí iba el ejército del bien. Como mar tempestuoso. Como mar embravecido. Como mar alborotado. Alguien velaba por ellos. Ese «alguien» que nos guía y nos conduce a puerto seguro. Joel, les hablaba: «Echad la hoz, porque la mies ya está madura.» «Venid, descendid, porque el lagar está lleno.» El terrible, Lo-Rannan, el destructor, venía. Como fuerte pueblo aparejado para la batalla. Joel, les dirá: «Como valientes correrán.» «Como hombres de guerra subirán la muralla.» «Cada cual irá en sus caminos.» «No torced sus sendas.» Por eso, para que el pueblo no fuese nunca

Al terror rojo que estallaré en 1793, el terror blanco se anticipaba. En todas las grandes conmociones el «cuanto estado» el que más pronto se subleva con espontánea anarquía. Viven aislados y separados de la sociedad construyen los hombres. Erigen otra que—en estos momentos de extremas resoluciones—pesa como una losa en el curso de los acontecimientos. El grito de alarma lanzado por toda Francia, a la vista de los «bandidos», sonó también en París. Los «bandidos» no eran otros que el «cuarto estado» moviéndose con aterradora celeridad. Del medio millón de franceses que encerraba París, treinta mil, cincuenta mil, se alzaron en armas. Eran aquellas almas cautivas, irredentas, que toda ciudad populosa cuenta en su seno. Nadie descendió a consolarlas. Nadie descendió a elevarlas. Y, cuando estalla la revuelta—el ejército inmenso de los insumisos—conmueve todas las esferas y trastorna todo el organismo social. Sólo Camilo Desmoulins bajó, descendió, a su mundo. Al ensancharse el camino de la Bastilla, les mostró todo el poder de que eran capaces. En París se batieron como bravos.

Al terror rojo que estallaré en 1793, el terror blanco se anticipaba. En todas las grandes conmociones el «cuanto estado» el que más pronto se subleva con espontánea anarquía. Viven aislados y separados de la sociedad construyen los hombres. Erigen otra que—en estos momentos de extremas resoluciones—pesa como una losa en el curso de los acontecimientos. El grito de alarma lanzado por toda Francia, a la vista de los «bandidos», sonó también en París. Los «bandidos» no eran otros que el «cuarto estado» moviéndose con aterradora celeridad. Del medio millón de franceses que encerraba París, treinta mil, cincuenta mil, se alzaron en armas. Eran aquellas almas cautivas, irredentas, que toda ciudad populosa cuenta en su seno. Nadie descendió a consolarlas. Nadie descendió a elevarlas. Y, cuando estalla la revuelta—el ejército inmenso de los insumisos—conmueve todas las esferas y trastorna todo el organismo social. Sólo Camilo Desmoulins bajó, descendió, a su mundo. Al ensancharse el camino de la Bastilla, les mostró todo el poder de que eran capaces. En París se batieron como bravos.

